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На сучасному етапі розвитку України спостерігається стійка тенденція до зростання 
антропогенного навантаження на оточуюче довкілля. Взаємодія суспільства і 
навколишнього середовища стає інтенсивнішою і складнішою. Виходячи із цього все 
більшого значення набуває  вироблення механізму раціонального природокористування та 
охорона ресурсів, особливо тих, котрі мають рекреаційне призначення.  

До таких об’єктів й відносяться малі річки, які зазнають антропогенного впливу 
через засмічення і замулення, понаднормовий скид продуктів виробничої діяльності. Даний 
процес поступово зменшує їхній рекреаційний потенціал. 

Подібні процеси мають місце у Яворівському районі Львівської області, де протікає 
річка Шкло, яка має транскордонне значення, оскільки  є  правою притокою  р. 
Сяну/ Довжина річки –   76 км (у межах України – 32 км). Загальне падіння – 88 м. На 
Україні є верхня і частково середня течія річки; інша частина розташована на території 
Польщі. Площа водозбору в межах України становить 562 км2, загальна площа водозбору 
становить – 863 км2. Основні притоки: Терешка,  Ретичин,  Гатка  (праві); 
 Гноєнець, Віжомля (ліві). Річка протікає через смт. Шкло, місто Яворів, північніше 
смт. Краковець перетинає Україно-Польський кордон і впадає в р. Сян на північ від 
міста Радимно Ярославського повіту Підкарпатського воєводства, а звідти у р.Віслу, яка несе 
свої води у Балтійське море.   

У минулому, як свідчать літературні та архівні матеріали, вона мала значне 
рекреаційне значення для мешканців регіону, особливо це стосувалось частини ріки, яка 
протікала через м. Яворів [2, 4]  

В наш же час її рекреаційний потенціал дуже сильно зменшився. Причиною цьому є 
вплив комплексу негативних антропогенних впливів, які призводять до забруднення 
поверхневих вод: надходження значних об’ємів поверхневих стоків із промислових 
площадок (п/п “Снєжка-Україна”, “Кормотех”), неочищені або ж недостатньо очищені 
стічні води очисних споруд міста Яворів, які технічно зношені, застарілі і практично не 
функціонують, з військової частини та загальновійськового Яворівського полігону, 
сільськогосподарських угідь, тваринницьких комплексів, автошляхів та ерозійних процесів.  

Зважаючи на те, що якість води є важливою умовою стабільності в регіоні, то 
актуальним є вивчення їх хімічного складу, що  сприятиме раціональному використанню,  
забезпеченню їхньої охорони від забруднення та збереженню. Вивчення даних параметрів 
проводиться уже доволі тривалий період [1]. 

Комплекс показників, який використовувався для оцінки якості води р. Шкло у 
продовж 2018-2019 рр. на точках спостереження (м. Яворів, водозабір поблизу смт. 
Краковець), включав ряд  загальних та специфічних показників: сольовий склад, трофо-
сапробні (еколого-санітарні), характеристики, специфічні показники, які характеризують 
вміст у воді забруднювальних речовин токсичної і радіаційної дії. За допомогою отриманих 
числових значень здійснено оцінку стан води за рівнями забрудненості та віднесено до 
наступних класів забруднення: I (незабруднені / умовно чисті)), II (слабо забруднені), III 
(помірно забруднені), IV (брудні) і V (дуже брудні) [3] (табл. 1) 
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Табл. 1 
 

Комплексна оцінка якості вод річки  Шкло  

Досліджуван
і показники 

 
Показник 

м. Яворів смт. Краковець 
  середньорічна 

концентрація 
 

категорія  
середньорічна 
концентрація 

 
категорія 

Показники 
сольового 

складу 

Сума іонів, мг/л 703,96 III 614,87 III 
Хлориди, мг/л 47,26 II 94,51 II 

Сульфати, мг/л 241,88        III 237,51 III 

Трофосапро- 
біологічні 
показники 

рН 7,78 II 6,46 II 
Іони амонію, мг/л 0,96 IV 1,18 IV 

Нітрити, мг/л 0,03 ІІІ 0,15 III 
Нітрати, мг/л 3,1 IV 1,48 IV 

Окислюваність 5,47 II 5,64 II 
БСК5, мг/л 5,84 ІV 8,57 III 

Специфічні 
показники 
токсичної 

та 
радіаційної 

дії 

Нікель, мкг/л 22 III 71 III 
Цинк, мкг/л 2 II 6 II 
Мідь, мкг/л 30,5 IV 28,0 III 
Хром, мкг/л 32,5        III 39,0 III 

Свинець, мкг/л 127,09 III 50,42 III 
Кадмій, мкг/л 5,0 II 2,0 II 
Ферум, мкг/л 696,67 IV 586,67 IV 

Як показали результати досліджень комплексної оцінки якості вод р. Шкло, виявлено 
ряд показників, які відносяться до III-ї категорії, помірно забруднених вод – сульфати, 
нітрити, іони нікелю, хрому, свинцю. Ряд параметрів дозволяють віднести до IV-ї категорії, 
що свідчить про значні концентрації забруднюючих полютантів – іони амонію, нітрати, 
мідь, залізо. Такий фактичний стан вод відібраних у досліджуваних водозаборах є 
віддзеркаленням поза всяким сумнівом антропогенної діяльності в регіоні дослідження, 
систематичних недотримань екологічних нормативів, невиконання екологічних приписів, 
які мали місце впродовж останніх 10 років, невирішеністю дуже важливого питання 
реконструкції та добудови системи очисних споруд міста Яворів, господарською 
недбалістю, яка спричиняє заростання та занедбання раніше використовуваних для потреб 
рекреації ділянок.  

Проте варто зауважити, що після реалізації проекту затоплення колишнього 
сірчаного кар’єру ЯДГХП “Сірка” у 2006 році, ліквідації карстових та карстово-суфозійних 
проваль та створення “Яворівського озера”, якість води по ряду параметрів, досліджених 
раніше науковцями, покращилась. Уже не фіксуються  V-ї категорії (дуже брудні).  

Виходячи із цього процес подальшого дослідження якості води річки Шкло, яка має 
важливе транскордонне значення, потребує реалізації комплексу подальших систематичних 
заходів спрямованих на вирішення господарських проблем, проведення екологічного 
моніторингу якості води та пропагування серед місцевого населення еколого-
просвітницьких ідей, які базуються на основі концепції сталого розвитку.  
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